

# 迈出国门与“一带一路”共建国家做生意 西部(重庆)科学城“朋友圈”日益扩大

王柯岚



中国(重庆)自由贸易试验区 曾诚/摄

2023年是构建人类命运共同体理念提出的10周年,也是共建“一带一路”倡议提出10周年。10月10日,国务院新闻办公室发布《共建“一带一路”:构建人类命运共同体的重大实践》白皮书,全面介绍共建“一带一路”倡议提出10年来的丰硕成果。如今,该倡议逐步落地生根,并结出累累硕果,持续造福中国与共建国家人民。

重庆作为西部地区唯一的直辖市,处在“一带一路”和长江经济带联结点上,肩负在西部地区带头开放、带动开放的重任。

与此同时,西部(重庆)科学城一直以开放平台为载体,聚产业兴经济,不少企业在“一带一路”共建国家的“朋友圈”日益扩大,商贸合作持续深化。其中,专精特新小巨人企业重庆摩尔水处理设备有限公司,就乘着这一“东风”,找到了新的商机。

## 7年前,凭过硬技术乘风出海

搞科研、做检测都离不开水,而且是用超低杂质的高纯度水。获取这种水的方式一般有两

种:一是用超纯水制作设备造出,二是通过烧蒸馏水来获取。经过长期钻研,摩尔水处理不仅掌握了高纯水设备的制作技术,更是研发出了多款不同应用场景的配套设备。

“重庆在打造对外开放高地,我们也借机向国外进军。”摩尔水处理董事长马兵说,目前该企业主要在亚洲的泰国、印度、马来西亚和南美洲的智利、巴西等地开拓市场。摩尔水处理的产品涂上了UN标志,成为联合国水系统产品配套供应商,应用于非洲大陆。



摩尔水处理参加国外展会现场

据了解,摩尔水处理走出国门的第一步还要从2017年7月算起。彼时摩尔水处理首次借助中欧班列(重庆)将超纯水机械出口到哈萨克斯坦。“对于摩尔水处理来说,这次出口有两个意义:一是首次通过铁路形式,将产品出口到其他国家;二是首次与哈萨克斯坦方面建立合作关系,进一步拓展了在国外的业务范围。”马兵说。

摩尔水处理成立于2003年。成立之初,受“非典”影响企业不能面对面与客户交流,推广产品无疑是巨大挑战。彼时,智能手机等数码产品、社交软件尚不普及,企业工作人员每天都需要做两件事:用座机进行电话营销;把产品资料邮寄给有意向的客户。马兵回忆说,自己当时每天都要打几百个电话。

付出终有收获。在那段特殊时期,摩尔水处理员工只通过电话沟通和远程打款的方式,便拿到了10多个订单。这样的成绩不仅让摩尔水处理度过了创立之初的艰难时期,更让所有员工充满动力。

这些都让摩尔水处理拥有了更广阔的市场。如今,该企业的客户不仅有行业内常规的检

测、药品、疾控等企业,其产品还被应用于VIVO、立讯、苹果等高科技制造企业。同时,摩尔水处理还参与了华大基因和国家基因库服务人类基因组测序项目、“十二五”国家重大科技基础设施海拔宇宙线观测站LHAASO工程等。

如今,摩尔水处理搭乘“一带一路”的东风,将自主研发的纯水制备设备销售到了20多个共建国家和地区,相关产品被应用到制药、医疗、电子、手机、棕榈油生产等领域,累计实现外贸出口额4000多万元。

## “这回,我们给国家争光了”

从成立之初到现在,摩尔水处理的产品已更新至第15代,前后调整了1200多个环节,累计投入研发资金超过3500万元,综合指标达到了国际水平。

据了解,摩尔水处理每年会将营业收入的6%-7%用于新技术、新产品的开发,这一数据远超行业平均水平。如今,摩尔水处理已拥有专利104项,其中发明专利11项。

“一切都跟成立之初很像,我们也要在其他地区,从国际品牌企业的嘴里抢下蛋糕。”马兵这么说是这么干。去年,全球某知名电子行业企业的越南工厂在生产过程中遇到了问题。摩尔水处理抓住了这个机会,成为该国际品牌的核心供货商。

原来,该国际品牌采用了由某国企业提供的超纯水设备,然而水质却不达标,不能满足生产工艺需求。于是,该国际品牌找到摩尔水处理,并要求摩尔水处理从分析、设计生产及交付到越南只有45天的时间。

接到这个订单后,马兵立即组织团队分析讨论,仅用3天时间就将设计方案交给用户,方案过审后企业研发团队在45天内将产品保质保量地交付给了越南工厂。一周调试出水,30余项指标全部达标,用“真功夫”完美地完成了这个看似

不可能完成的任务。

截至今年9月底,仅仅这一工艺的超纯水设备产品就已经持续接到多个订单,并出口到墨西哥。这场漂亮的“胜仗”,成为摩尔水处理在国际贸易上的一块里程碑。

## 多项惠企政策,是我们的信心源泉

摩尔水处理的成功出海源于自己的技术优势,更离不开西部(重庆)科学城一直以来对于外贸出口、转型升级的配套惠企政策。

“科学城的好几个相关部门都很鼓励我们企业‘走出去’谋发展,多项惠企政策是我们的信心源泉。”马兵说。西部(重庆)科学城在组织企业全球参展、宣传、专项国际认证、研发投入等方面都制定了相应的补贴政策。“这些政策让摩尔水处理在出口产品研发创新、拓展上更有资金和信心去大力发展。”

近日发布的《重庆高新区加快建设西部陆海新通道五年行动实施方案(2023-2027年)》提出,全面部署推动加快西部(重庆)科学城基础设施建设,主动融入通道物流体系、推动通道规则“软联通”,协同推进体制机制创新、培育通道经济体系,着力构建陆港经济区、加快数字化转型,积极打造数字智慧通道、深化国际交流,激发多领域协同合作活力5项行动,共18项任务。

2023年1-8月,西部(重庆)科学城实现外贸进出口额1939.45亿元,占重庆市比重达40.59%。品牌进口整车保税存储5066台、货值31.4亿元,同比增长179%;新能源汽车零部件保税集散分拨加速放量,实现外贸进出口值76.06亿元、同比增长26.2%;跨境电商实现外贸进出口值85.3亿元。

“好风凭借力!”在不久的将来,西部(重庆)科学城将有更多的企业借着“一带一路”倡议的东风扬帆起航。

# 开放奋进的襄阳高新区欢迎您

提升首位度 打造增长极 争当排头兵

襄阳高新区

勇当全市政治建设“排头兵” | 高质量发展的“火车头” | 党的建设的“模范生”

襄阳国家高新技术产业开发区

招商电话: 0710-3312000

地址:湖北省襄阳高新区东风汽车大道15号

官网: <http://www.xygx.gov.cn>